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Världen

Koalan är hotad på Australiens östkust. Nu ska en ny nationalpark, 1,5 gånger Gotland, 
skydda koalans allt mer sällsynta eukalyptusskogar. Efter 13 års kamp lovar myndig-
heterna stopp för avverkning, fler jobb och satsningar på ekoturism. Men aktivister 
varnar för kryphål som kan göra att skövlingen fortsätter ändå.

Koalornas räddning  
– skogen skyddas

– Koalan är speciell i vår kultur – 
vi kallar den dunggiirr, säger Mick-
lo Jarrett.

Arten, som tidigare konsumera-
des av vissa grupper av Australiens 
ursprungsbefolkning, har numera 
fortfarande väldigt starka band – 
fast som en totem.

Micklo är en kulturell ledare för 
Gumbaynggirr-folket, aboriginer 
bosatta på kusten i norra New South 
Wales. Här ligger även ett enormt 
område som delstatsregeringen 
nyligen beslutade att avsätta till 
en ny nationalpark – Great Koala 
National Park, GKNP.

Området, som täcker en yta lika 
stor som 1,5 gånger Gotland, ska 
skydda tusentals koalor och många 
andra arter, som blir allt sällsyntare 
i takt med att deras eukalyptussko-
gar skövlas.

– Vårt land har förstörts under 
tusentals år, och därigenom även vår 
kultur och vårt språk, säger Micklo.

Med den nya nationalparken 
kommer ett stort antal nya arbe-
ten skapas, upp emot hundra jobb.

Där kommer ekoturism stå i fo-
kus, och personer med mycket kun-
skap om skogarna och dess invåna-
re, som Micklo, kan då företräda 
området som exempelvis guider, 
när turisterna förväntas bli allt fler, 
som vill se på koalor och andra djur 
i sin rätta miljö – en intakt euka-
lyptusskog.

– Ekoturism är bra för att göra 
människor medvetna om att be-
vara ‘Country’ (ett levande land-
skap i aboriginernas kultur där 
människor, djur och förfäder är 
sammanlänkade).

Micklo står i utkanten av vad som 
under hösten 2025 blev GKNP, efter 
en 13 år lång kamp som startades 
av en rad miljö- och gräsrotsorga-
nisationer.

En person som var med från 
början, som ofta beskrivs som en 
högljudd miljökämpe och hamnar 
i luven med skogsindustrin i New 
South Wales med jämna mellan-
rum, är Mark Graham.

Han går genom den botaniska 
trädgården i Coffs Harbour, som 
har subtropisk kustregnskog, ett 
habitat som har fått ge vika längs 
kusten i delstaten när samhällena 
expanderar. I parken lever vilda 
koalor och hela området ska sam-
mankopplas med GKNP genom 
skogskorridorer så att koalor kan 
spridas till nya områden.

Mark pekar på träd som är hund-
ratals år gamla när han går på en 
stig genom botaniska trädgården, 
och han lutar sig mot en tjock stam 
för att förklara hur skogsindustrin 
har förvandlats under de senaste 
decennierna.

– När jag var barn var industrin 
mer hållbar, nu förstör de massiva 
maskinerna på 30 ton allt i sin väg, 
berättar han.

Trots att delstatsregeringen be-

slutade att all avverkning nu ska ha 
stoppats inom gränserna för GKNP, 
fortsätter den på sina håll menar 
Mark, som pekar på “kryphål” där 
skogsbolagen uppger att de avver-
kar skog i “plantager” men att det 
i själva verket ibland rör sig om na-
turskog, där koalor bevisligen lever.

– Skövlingen måste stoppas fullt 
ut, säger Mark fast beslutsam att se 
till att det sker.

Hans aktivism har dock lett till 
många fiender. Mark berättar att 
både han själv och hans familj har 
hotats av skogsindustrin.

En man går nära Mark och ser ut 
att lyssna på samtalet – “kolla där, 

han är från skogsindustrin”, säger 
Mark tystlåtet när vi går därifrån.

– De har ständigt koll på mig.
Eftersom koalans livsmiljöer nu-

mera är så “fragmenterade” på öst-
kusten måste de återställas – “det är 
så vi bevarar miljön in i framtiden”, 
uppger Mark vidare.

Där kommer en annan eldsjäl in i 
bilden. De flesta som arbetar inom 
gräsrotsorganisationer för att räd-
da koalor och andra hotade arter 
gör det som volontärer, med långa 
obetalda timmar.

Sally Cavanagh hjälper till att 
plantera trädplantor på mark i an-
slutning till den nya nationalpar-
ken. Plantorna består av ett tiotal 
olika eukalyptusträd och växer 
snabbt i det subtropiska klimatet. 
Träden bildar livsviktiga korridorer 
mellan skogar för koalabestånden.

Sally berättar att hon “väljer hota-
de trädslag och sådana som koalor 
gillar”.

De senaste åren har det blivit allt 
lättare att få med sig lokalbefolk-
ningen att vilja plantera skog på 
sina privata marker, där regeringen 
går in med bidrag och betalar för 
trädplanteringsprojekten.

– Det växte regnskog här tidiga-
re, nu ska vi se till att den kommer 
tillbaka, säger Sally när hon går på 
ett stycke mark som numera täcks 
av eukalyptusplantor.

Det börjar skymma och för natur-
intresserade finns det möjlighet att 
få syn på en annan art bland träd-
kronorna, som är aktiv när mörkret 
infaller. Vi tar oss genom Gladstone 
State Forest, för att leta efter flyg-
pungekorrar, ytterligare en hotad 
art på östkusten.

Statsskogen som förvaltas av del-
statsregeringen är del av GKNP, och 
när vi tar oss upp på högre höjd med 
utsikt över skogstäcket, syns även 
tecken på skogsavverkning, där tim-
ret ibland har övergetts i högar som 
håller på att förmultna. De stora 
stammarna som fortfarande reser 
sig längs den svårtillgängliga grus-
vägen bevisar dock att det fortfaran-
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Intakta skogar utan avverkning är ett måste om koalorna på östkusten ska kunna växa i antal.
�

Sally Cavanagh planterar nya träd som bilder korridoror där koalor 
och annat vilt kommer kunna ta sig mellan olika skogar.

En yta på 1,5 Gotland ska skydda koalorna.�

Det syns fortfarande ärr i skogen, 
där skogsmaskinerna har gått fram, 
och ibland lämnat virket efter sig.
�

Gräsrotsaktivisten Mark Graham har kämpat 
för skogarna på östkusten under en lång tid.
�

Deanna Markovina tillsammans med Ashley Love – som också har 
kämpat länge för skapandet av GKNP.
�

Koalan är hotad på Australiens östkust – nu ska en ny jättelik nationalpark skydda dess eukalyptusskogar.
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de finns gott om orörd naturskog i 
området, där flygpungekorrar och 
ugglor sveper fram mellan träden 
– en livsmiljö som fortfarande även 
håller ett stort antal koalor.

– Håll utkik efter flygpungekor-
rar nu när det blir mörkt, viskar 
Deanna Markovina.

– De kommer ut från hålor i trä-
den och kan glidflyga hundra meter, 
fortsätter hon och lyser en ficklam-
pa mot trädstammarna.

Hennes ansikte lyser upp i ett leen-
de när en flygpungekorre plötsligt 
visar sig bland träden, eftersom 
hennes kartläggning av arten, som 
volontär för miljöorganisationen 
Forest Ecology Alliance, har hjälpt 
till att stoppa skövlingen i bergen. 

Det sköna klimatet på östkusten, 
som ofta beskrivs som Australiens 
bästa, tillsammans med de vid-
sträckta kusterna och vackra skogs-
landskapen lockar många stadsbor 
att flytta norrut från storstäder som 
Melbourne och Sydney. Djur och 

natur får ge vika när nybyggarna 
köper upp marken.

– De röjer marken och säljer tim-
ret – de har ju också lån att betala 
av, säger Deanna.

När det är privat mark är det inget 
som stoppar skövlingen, markäga-
ren bestämmer själv vad som sker 
med tomten. Ibland ringer upp-
rörda grannar till Deanna, som ett 
resultat.

– De berättar att de nyinflyttade 
hugger ner gammelskogen.

Attityderna håller emellertid på 
att förändras till det bättre. Numera 
försöker Deanna och andra inom 
gräsrotsrörelsen förmå nyinflyttade 
att bevara skogarna intakta på sina 
marker.

Hon berättar att det numera blå-
ser positiva vindar på östkusten när 
det gäller miljörörelsen – “det finns 
en växande medvetenhet”.

Det gör det även på regeringsnivå.
För närvarande förbereder myn-

digheterna sammanslagningen av 

de skyddade områdena som tillsam-
mans bildar GKNP.

– Sedan tillkännagivandet i sep-
tember 2025 har NSW National 
Parks and Wildlife Service (NPWS) 
arbetat med samhällsgrupper, fri-
tidsklubbar och andra som bryr sig 
om parken för att förstå vad som är 
viktigast för dem, säger en talesper-
son för NPWS (delstatsregeringens 
miljö- och naturvårdsförvaltning).

De samtalen har nu börjat bära 
frukt bland östkustens hotade eu-
kalyptusskogar.

Micklo Jarrett från Gumbaynggi-
rr-folket gör sig redo för en kultur-
festival i Coffs Harbour.

Han ska sprida ordet om det nya 
skyddade området bland besökarna.

– Jag är lugn i sinnet när jag vet 
att skövlingen har stoppats, säger 
Micklo.

– Det blir inte mer förstörelse nu.

Johan Augustin
utland@gp.se 

” Vårt land har  
förstörts under  
tusentals år.
Micklo Jarret
Kulturell ledare för  
Gumbaynggirr-folket

Musk och SpaceX byter  
fokus – siktar mot månen
USA: SpaceX kommer att prioritera etablering 
av bosättning på månen i stället för att skicka 
människor till Mars, uppger grundaren Elon 
Musk: ”För de som inte vet har SpaceX  
redan flyttat fokus till att bygga en  
självväxande stad på månen, efter- 
som vi potentiellt kan uppnå det på  
mindre än tio år, medan Mars skulle  
ta över 20 år”, skriver Elon Musk på 
X. (TT)

I korthet
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Arenaloppis i Vänersborg 
Dax för den populära arenalop-
pisen med ca 600 bord och ca 
5000 besökare på 2 dagar . 
Gå in på www.vfkevent.se för 
mer info om detta arrange-
mang i vänersborg 28-29/3.

Välkomna med bordsbeställ-
ning eller kom och handla .

Arrangeras av Vänersborgs FK

Vi köper dödsbon/lösöre! 
Snabbt och seriöst. Finn & 
Hanna Ring eller skicka bild 
till 0703338759

Köpes

Bilar

Köpes

Proffs på träd. 50% RUT
Allt inom trädfällning/trädvård.
0300-15551, 031-570580
info@tradspecialisterna.se
tradspecialisterna.se

Motor

Bostad

Auktioner, loppisar

GAMLA KLOCKOR
gamla klockor även defekta 
köpes, 0707 341007

Husvagnar, husbilar

Tjänster

Megaloppis Partille Arena 8 mars, 400 säljare! Kl 10-15
Hoppborg och trampbilar för barn. www.bagageloppis.se

Köpes

Varor

Köpes: Porslin, glas mm
Lisa Larsonfig, Teakmöbler ss
karmstolar, bord, skåp, bok-
hyllor mm. Söker också mat 
och kaffe-serviser, gamla lam-
por o kristallkronor. Tel: 
0706-013402. Även helg o 
kväll. Mycket bra betalt.
50 år i branschen.

Husvagn/Husbil Köpes
Har du en husbil eller en hus-
vagn som du vill sälja? Ring 
då mig, allt av intresse även 
något defekt. Toni 
0738-002373

BILAR KÖPES FR-07
Även defekta, obesiktigad, 
Hämtas på plats,Betal: Swish 
Tony 073 55 60 248

Tomter Köpes
Önskar arrendetomt 
0739366944

Bygg och boka din 
egen företagsannons.
stampenmedia.se/annonsstudio

Annonsera här. foretag.stampenmedia.se

Väx med oss. Annonsera lokalt 
eller nå ut till över 1,5 miljoner 
människor i Västsverige. Läs mer 
på foretag.stampenmedia.se

Bygg och boka din 
egen företagsannons.
stampenmedia.se/annonsstudio

Annonsera här. Läs mer 
på foretag.stampenmedia.se

Bygg och boka din 
egen företagsannons.
stampenmedia.se/annonsstudio

Väx med oss. Nå ut till över 1,5 miljo-
ner människor med Stampen Media.

Övrigt

Silver köpes! 
Bestick, serviser, pokaler, 
muggar, mynt i silver köpes. 
Hämtar på plats. Ring eller 
skicka bild till 0703338759

FRIMÄRKEN, MYNT
Vykort köpes omgående.
Kontant. A-ANTIKVITETER, 
Södra Vägen 75.
Tel. 0703-181 455


